

坚持免费为市民维修灶具的“雷锋”谷殿明 开起了“雷锋爱心养生园” 他种的菜从不销售 只赠送给幼儿园和敬老院

“昨天中午,大米饭我一下子吃了三大碗。”这是记者在荥阳市汜水镇新沟村采访“活雷锋”谷殿明和他的绿色爱心事业时,他的邻居这样说。

郑州人对谷殿明并不陌生,因为他是郑州一家二七区燃气具大世界的总经理,更是河南省、郑州市的慈善人物。自1977年3月5日开展“拥军优属,优政爱民”学雷锋活动以来,他坚持免费为市民维修灶具15万余台。“献爱心不是赔本生意。”这是谷殿明常说的。记者 姚辉常 文/图



谷殿明

新平台上开展他的爱心事业

4年多前,谷殿明在荥阳市汜水镇新沟村租地,在一个新平台上开展他的爱心事业,并起名“雷锋爱心养生园”。

一年前,他一个儿子从菜市场上买来黄瓜,又粗又长。谷殿明说不要吃,可儿子不听,结果吃下却肿起了嘴。谷殿明今年80岁了,在这一生中他深深地体会到绿色食品对健康的重要性。这件事让他更加坚定信念把绿色事业做下去。

花菜生长正旺,记者见花菜叶上不少被虫咬过的窟窿。在雷锋爱心养生园打工的小红告诉记者,雷锋爱心养生园里绝对不打农药,那虫子都是雇人找到,然后用医用镊子一个个夹出来。

免费赠给一家幼儿园和敬老院

在谷殿明看来,如果施农药,农药残留在花菜上,人吃了就会残留在体内,日积月累,所产生的后果就不可想象了。

那肥也绝对不用化肥,而是从周边收集来的农家肥;饲养的猪不是大肥白猪,而是笨笨的黑猪。

谷殿明为绿色事业投入了不少,但他从不销售,一部分是免费供给员工食用,一部分是免费赠给上街的一家幼儿园和荥阳市汜水镇敬老院,还有一部分送给新沟村的邻居。在谷殿明看来,前两部分人通过食用绿色食品,可以更好地传播绿色理念,而后者可以更好地体会到绿色食品的重要性,从而愿意更多地种植绿色食品。这样,绿色概念会在更多人心中生根发芽。



董运成

董运成的“叮当”人生

从上世纪80年代开始,塑料等化学合成制品开始走进人们的生产、生活中,铁皮加工行业渐渐淡出人们的视线。时至今日,曾经不经意在路边、在巷口那叮叮当当的木头敲击铁皮的声音已随岁月而成为一种久远的记忆。现在让我们走进70岁的老铁匠董运成家中听一听他的“叮当”人生。

10日下午,记者在广武路中段看到了他,就在一家简陋的铺子里延续着自己50多年的手艺——白铁皮制品。在他的简陋铺子里,记者发现,狭小的店铺内摆着、挂着一些老旧的铁具以及白铁皮制作的簸箕、烟筒等。

说到白铁皮手艺活儿,董师傅的思绪一下子回到1950年,那时他在一家工厂开始干白铁工作,因此便掌握了做铁皮的手艺。1975年,他又干起了钣金工。他做的水桶、盆、铁水瓢、浇水桶、簸箕、烟筒等,十分好用,人见人夸。随着时间的流逝,机器生产的发展和轻便制品的进入,人们渐渐遗忘了白铁皮,很多曾经有手艺的人投向

了其他行业。

目前,荥阳市靠铁皮手艺维持生计的所剩无几。如今,董师傅成为为数不多坚守白铁皮制作的手艺人之一。退休之后的他不甘寂寞,坚持做白铁加工。他说:“虽然我现在老了,但还是可以做些小活儿来养活自己,挺好的。同时,我也可以锻炼身体。”如今,年纪大了,家里人也曾劝他不要这样辛苦,但是对于陪伴自己50余年的白铁皮手艺他已很难割舍,在外人看来这只是一门手艺,但对他来讲,白铁皮已成为生命中不可分割的一部分,也许他只有在敲敲打打的过程中,才会找到一种快乐。

董师傅做小簸箕时,很是认真。先是用卷尺量出大概,再用铁皮剪剪出模型,然后用尺子量出真正要用的弯头尺寸,就可以把铁皮卷成管状,不符合又要修修剪剪。接着便将铁皮的两个边扣在一起,为了扣紧还要敲紧压好,这就需要小心翼翼地反复敲打,才能很好地扣到一起。董师傅说:“其实做这活儿和其他的成品活儿一样,没有什么技巧,主要是要细心、耐得住寂寞,性子磨好了就做得来了。”

荥阳播报 张胜杰 文/图



胡花云

“以心换心没有相处不好的” 听听好婆婆胡花云的持家之道

现住豫龙镇二十里铺的胡花云,可是村里出了名的好婆婆。她现在有两个儿子、两个儿媳和孙子、孙女。一大家子生活在一起,其乐融融,很是令人羡慕。

当别人好奇地问:“这么一大家子人在一起,不会有矛盾吗?”胡花云总会说:“人与人之间哪有矛盾呢?更何况老年人和年轻人在思想上又有着很大差异,和睦相处主要靠彼此宽容。”

平时,胡花云和两个儿媳相处从未红过脸。胡花云的儿子儿媳每天早出晚归忙着挣钱,孙子、孙女都由她一个人照顾着。

胡花云说:“孩子们上班都很忙,我会抽空给他们看孩子,有时候不但教育孩子节俭,还给孩子讲学习的重要性,讲如何孝敬父母。”孩子们听了她孝敬婆婆的事情,都深深地受到了启发。

胡花云常常给邻居说:“人们常说找个好媳妇很难,其实找个好婆婆更难,我一个既善良又能干的婆婆难上加难,我认为做一个好婆婆并不难。我觉得儿子、儿媳、孙子、孙女都是自己的亲骨肉,

同是一家人,十个指头不一般长但咬哪个都疼。”

生活中,婆婆和媳妇的关系,就像锅和勺,没有不叮叮当当响的。胡花云道出了她的秘诀。她笑着说:“我觉得处理婆媳关系吧,只有两好才能搁一好,只要真心实意待儿媳,像亲闺女一样,人心都是肉长的,以心换心就没有处不好的。”她是这样想的,也是这样做的。

多年来,胡花云爱护晚辈、团结邻里为乡亲所赞扬,邻居常说:“花云啊,那可是个好人!”

荥阳播报 张胜杰 文/图